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Protokoll der Mitgliederversammlung des ASV Altenlingen 

 1965 e.V. vom 05.02.2023, im Vereinslokal Timmer 

1. Begrüßung 

Die erste Vorsitzende Andrea Thiel eröffnet nach einem kleinen Stehimbiss, um 18 Uhr 

die Generalversammlung und begrüßt die teilnehmenden MitgliederInnen und den Ge-

samtvorstand, inclusive der Vertreter der neuen Abteilungen Darts und Boule. 

Besonders begrüßt werden konnten Michael Koop als Ortsbürgermeister und Präsident 

des Kreissportbundes, Heinz-Gerd Evers als Vorsitzender des Kreis-Fußballverbandes 

Emsland sowie Ali Janßen und Gerd Weinelt als Mitglieder des Ehrenrates des ASV 

Altenlingen. 

 

2. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

Die satzungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 

Es sind 76 Mitglieder anwesend, s. beiliegende Teilnehmerliste. 

Es wird der im letzten Jahr verstorbenen Mitglieder gedacht. 

Verstorben sind: 

• Georg Junk 

• Wolfgang Ott 

• Josef Overberg 

 

3. Genehmigung des Protokolls der GV vom 04.07.2022 

Das Protokoll war im Nachgang der Versammlung zum Download auf der Homepage 

veröffentlicht und liegt in der Sitzung zur Einsichtnahme aus. 

Vereinsmitglied Georg Berning fragt, warum seine Frage aus der letzten GV nach einem 

Bekenntnis des Vorstandes zur Bezirksliga nicht im Protokoll aufgenommen worden sei. 

Der Vorstand sagt eine Aufnahme und Anmerkung zu Protokoll zu. Mit dieser Änderung 

wird das Protokoll genehmigt. 

 

Anm. des Vorstandes: 

Die Frage des Vereinsmitglieds Georg Berning ist in der GV vom 04.07.2022 vom Inte-

rimsleiter der Fußballabteilung Max Nie-Hoegen umfassend beantwortet worden. 

 

4. Bericht der Vorsitzenden 

In ihrem vorgetragenen Referat erläuterte die erste Vorsitzende Frau Dr. Andrea Thiel 

die Themen des vergangenen Jahres und die zukünftigen Aufgaben: 

• Mitgliederbestand derzeit 1589, davon 1018 männlich und 580 weiblich. 

• In 2022 wurden 5 Vorstandssitzungen durchgeführt und in diversen kleineren Kreisen 

wurden Schwerpunkte bearbeitet. 
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• Hilde Zalter wurde im Kreise der „Kaffeedamen“ verabschiedet und Dagmar Volbers als 

neue Koordinatorin begrüßt. 

• Ansgar Wobbe (Hexe) wurde im Rahmen einer Vorstands-Fahrradtour gebührend aus 

dem Gesamtvorstand verabschiedet. 

• Der Einzug der 2. Fußballseniorenmannschaft in das Pokal Halb- und dann ins Finale 

war ein besonderes Highlight. Die 2. ging als 2. Sieger aus dem Finale. Herzliche Glück-

wünsche!  

• Stadtmeisterschaften der Fußballsenioren wurden 2022 nach Corona-Pause endlich 

beim ASV ausgerichtet. 

• Die erste Vorsitzende bedankt sich bei Georg Berning und seinem Team um Thomas 

Jansen für die rundum gelungene Organisation dieser Großveranstaltung. Die 1. Senio-

renmannschaft ging als Vizestadtmeister vom Platz. Herzliche Glückwünsche! 

• Anträge beim LK Emsland, KSB, Stadt Lingen und anderen öffentlichen Stellen: 

❖ Flutlicht Platz 3 ist abgeschlossen, es gibt jetzt super Bedingungen, eine offizielle 

Einweihung mit den Förderpartnern findet in Kürze statt 

❖ Umrüstung der Tennisplätze für den Ganzjahresbetrieb. Udo Scheyk erläutert den 

Sachstand in seinem Abteilungsbericht. 

❖ Bouleanlagenbau: Die Umsetzung einer wettkampffähigen Bouleanlage in Form von 

3 Bahnen hat begonnen. Die Fertigstellung ist zum Frühjahr geplant. 

• Anträge wurden bei der Stadt Lingen gestellt: 

❖ Mähroboter (kommt noch in dieser Saison) 

❖ Umrüstung Flutlicht auf dem Trainingsplatz (Platz 2) auf LED 

• Der Seniorennachmittag konnte in Zusammenarbeit mit der KLJB, der Feuerwehr Alten-

lingen, dem Schützenverein St. Sebastian und der Theatergruppe Altenlingen wieder am 

1. Adventssonntag stattfinden. Ein besonderer Dank gilt allen Helfer für einen gelunge-

nen Nachmittag. 

Die erste Vorsitzende bedankt sich beim gesamten Vorstand für die gute Arbeit sowie 

bei allen Helfern und Gönnern des ASVs, mit dessen tatkräftiger Unterstützung viele 

Dinge bewerkstelligt werden konnten. 

 

5. Berichte der Abteilungsleiter 

Die Abteilungsleiter geben einen Rückblick auf das zurückliegende Jahr und ehren ihre 

Sportler des Jahres: 

 

Sportkegler des Jahres: Willi Tepker 

Tischtennisspieler des Jahres: Kai Obermaier 

Seniorenfußballer des Jahres: Anton Dannert 

Jugendfußballer des Jahres: Paul Brinker, Milian Kleeb 
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Im Rahmen seines Abteilungsberichtes stellt Max Nie-Hoegen den in der Abteilungsver-

sammlung am 12.12.2022 neu gewählten Fußballvorstand vor.  

Gerd Höckner berichtet über die Idee Einführung von „Walking Football“ beim ASV.  

 

6. Bericht und Entlastung des Kassenwartes 

Kassenwart Christoph Lambers stellt Einnahmen und Ausgaben dar.  

Er listet auch die Salden der abteilungsinternen Konten zum 31.12.2022 auf. Bei der 

Saldierung von Einnahmen und Ausgaben ergibt sich ein Minus von rund 6854,- €. 

 

Die Anregung aus der Versammlung im nächsten Jahr auch die Vorjahreszahlen zu ver-

öffentlichen wurde vom Vorstand aufgenommen. Danach bittet die erste Vorsitzende um 

den Bericht der Kassenprüfer. Rainer Große-Kleimann erläutert die Prüfung, in deren 

Verlauf eine ordnungsgemäße Führung der den Kassenprüfern vorgestellten Kasse at-

testiert wurde. Daraufhin bittet er die Versammlung, dem Kassenwart Entlastung zu er-

teilen. Dies erfolgt einstimmig. 

 

7. Wahl des Kassenprüfers 

Von den beiden Kassenprüfern scheidet Rainer Große Kleimann satzungsgemäß nach 

2 Jahren aus. Andreas Koopmann verbleibt im Amt, Hans Ruy wird einstimmig zum zwei-

ten Kassenprüfer gewählt. Dieser nimmt auf Nachfrage die Wahl an. 

 

8. Entlastung des Vorstandes 

Ortsbürgermeister Michael Koop erläutert, dass man die Berichte des Vorstandes zur 

Kenntnis genommen habe und sehr gute Arbeit bescheinigen könne. Er beantragt daher 

Entlastung des Vorstandes, die durch Handzeichen einstimmig erteilt wird. Erste Vorsit-

zende Dr. Andrea Thiel bedankt sich für das dem Vorstand entgegengebrachte Ver-

trauen. 

 

9. Vorstandswahlen 

9.1: Wahl des 2. Vorsitzenden 

Erste Vorsitzende Andrea Thiel erläutert, dass satzungsgemäß die Wahl des 2. Vorsit-

zenden ansteht. Sie bedankt sich bei Heinz Silies, der die Bereitschaft signalisiert hat, 

das Amt der 2. Vorsitzenden weiter zu übernehmen. Aus der Versammlung kommen 

keine weiteren Vorschläge. Heinz Silies wird einstimmig gewählt und nimmt auf Nach-

frage die Wahl an. 

 

9.2: Wahl Kassenwart 

Erste Vorsitzende Dr. Andrea Thiel erläutert, dass satzungsgemäß die Wahl Kassenwar-

tes ansteht. Sie bedankt sich bei Christoph Lambers, der die Bereitschaft signalisiert hat, 

das Amt des Kassenwartes weitere 2 Jahre auszuführen. Aus der Versammlung kommen 
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keine weiteren Vorschläge. Christoph Lambers wird einstimmig gewählt und nimmt auf 

Nachfrage die Wahl an. 

 

10. Wahl der /des ASV‘er des Jahres 2022  

Erste Vorsitzende Andrea Thiel führt die Wahl durch. Sie fragt, ob zusätzlich zum Vor-

schlag des Vorstandes, Heinz-Hermann Niemann (Schuster) weitere Vorschläge aus der 

Versammlung kommen. Dies ist nicht der Fall. Durch Handzeichen der Mehrheit wird 

„Schuster“ zum ASV´er des Jahres gewählt.  

 

 

11. Ehrungen 

 

➢ Mit der Goldenen Ehrennadel (§ 2 der Ehrenordnung) für 50 Jahre ununterbro-

chene Mitgliedschaft ehren wir in diesem Jahr: 

 

• Ralf Feyerabend 

• Paul Olschewski 

• Christoph Thole 

 

➢ Ehrung zweier besonderer Menschen für ihren langjährigen Einsatz für Kinder und 

Jugendliche mit Handicap durch den Vorsitzenden des KFV Emsland Heinz-Gerd 

Evers mit einer Laudatio: 

• Christel und Reiner Schütte, seit 2010 leiten sie das Team Mittendrin, das seit 

dem 1.1.2017 seine Heimat beim ASV hat. 

 

12. Anträge 

Es wurden keine schriftlichen Anträge eingereicht 

 

13. Verschiedenes 

• Max Nie-Hoegen berichtet zum Thema „Dorffest“: Geplant wird vom 16.6.- 18.6.2023 

ein Charity-Event am ASV-Sportgelände. In Kooperation mit Till Meyer Immobilien 

und dem LWT Lingen soll ein Gemeinschaftsprojekt der Dorfgemeinschaft Altenlin-

gen entstehen. Die Planungen laufen derzeit noch. 

 

Erste Vorsitzende Frau Thiel fragt, ob es weitere Punkte aus der Versammlung gibt.  
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Vereinsmitglied Georg Berning erklärt, dass ihm ein Ortsratmitglied mitgeteilt habe, dass 

Mittel vom Ortrat nicht abgerufen worden seien. Die erste Vorsitzende sagt eine Antwort 

zu Protokoll zu. 

 

Anm. des Vorstandes: 

In den beiden Corona-Jahren sind die Zuschüsse, die der Ortsrat für die Kinder und Ju-

gendlichen im Verein auf Antrag gewährt, nicht beantragt worden. Die Beantragung 

wurde ausweislich der Protokolle der Vorstandssitzungen in den Jahren 2020 und 2021 

von keinem Vorstandsmitglied angesprochen. Die Beschäftigung mit immer neuen Hygi-

enevorschriften und deren Umsetzung in der Pandemie hat die Beantragung in Verges-

senheit geraten lassen. 

Um zukünftig an diese und andere Abforderung von Zuschüssen zu erinnern, ist eine 

eigene feste Rubrik in die Vorstandsprotokolle aufgenommen worden. 

 

Vereinsmitglied Georg Berning regt an, künftig beim Kassenbericht eine Vorjahresspalte 

zur besseren Verständlichkeit einzufügen. 

 

Nach einigen weiteren Wortmeldungen beendet Erste Vorsitzende Frau Thiel die Ver-

sammlung um 19.50 Uhr. 

 

 

Gezeichnet 13.2.2023 

 

Maria Krieger 

Schriftführerin 

Anlage: 

Teilnehmerliste  

 

 

____________________________ _____________________________ 

Unterschrift Teilnehmer der Sitzung Unterschrift Teilnehmer der Sitzung 

 


